



回眸2012汉语研究

2012年12月31日 11:12 来源:《中国社会科学报》2012年12月31日第399期 作者:谢晓明 浏览: 次 [我要评论](#) 字号: 大 中 小

【核心提示】本年度汉语研究有两个鲜明特点:一是更加重视语言事实的挖掘,学界呈现出了一种良好的“务实”学风;二是学术交流频繁,学界开始重视研究平台和协作团队的建设,学术合作的发展态势日趋明显。

2012年,汉语研究成果丰硕。截至11月底,学界已经发表学术论文2300余篇,出版学术著作和论文集120余部,举办大小学术会议40余次。研究概况综述如下。

汉语史研究注重理论方法探求

汉语史研究在音韵、训诂、语法研究方面成果比较突出。

在音韵研究方面,韵书研究和语音变化研究是本年度的研究重心。上古音研究的成果较少,主要讨论《诗经》的音位体系以及双音节并列式结构的音节排序规律。中古音研究的成果集中在《切韵》、《韵镜》、《唐韵》等韵书研究,词汇复音化研究,两晋南北朝时期语音研究等方面。近代音研究集中在《中原音韵》、《五音通韵》等韵书研究以及方音研究方面。

在古代汉语词汇和训诂研究方面,研究内容主要集中在词义探源和方俗、佛经词语考释方面。代表性成果如敦煌佛典词语和俗字研究,“斜视”概念场的历史演变,汉语基本颜色词的进化阶段,指示词“许”的来源,汉译佛经中并列连词“亦”的来源,春秋汉语第一人称代词的称数问题等。

语法研究是汉语史研究成果最集中的领域,内容主要涉及词类研究、词语的历时演变、语序变化问题、句式研究、语法化和词汇化研究等方面。代表性成果如上古汉语语气副词“一(壹)”偏离预期功能的形成,副词“方”多种时体用法的关系,元杂剧语气词研究,五、六世纪名量结构和比较句的南北差异,中古汉语判断句研究,汉语连—介词的来源及其语法化的路径和类型,汉语系词“是”的形成机制等。

古文字研究成果集中在汉字结构的变化规律,特别是汉字的形声化以及文字形体的简化方面。此外,还有一些探讨汉字形义关系、考求本字的研究。

语用研究在汉语史研究中开始得到重视,代表性成果如上古第一人称代词“余(予)”的语用功能考察,上古汉语议论语篇的结构特点等。

最新文章

杭州人字墓全国仅四座 比勾



昨天,萧山博物馆,“山栖越魂——柴岭山商周土墩墓考古发掘成果展”

- 科学家在12万年前原始人化石上发
- 穗出土近3万件清代晚期青花瓷
- “红星照耀中国——外国记者眼中
- 中国新诗的生日在哪一天
- 法学研究为边疆生态文明建设探寻
- “中国—南亚智库论坛”在昆明召

热点文章

最多阅读

最多回复

- 1 联合国停止执行在朝鲜的人道援
- 2 叙利亚反对派遭遇困境 大批外
- 3 奥巴马默克尔戈尔巴乔夫拒绝出
- 4 解放军六代机即将问世 美日战
- 5 维修期间迁出列宁遗体的问题将
- 6 俄举行大规模战略核力量演习
- 7 “北德文斯克”号首次对地面目
- 8 首尔成功试射可摧毁朝鲜地下掩
- 9 朝鲜:可与韩国共享核武器
- 10 美军方不顾日民众抗议仍强行试

订阅

新闻邮件

欢迎订阅中国社会科学新闻邮件产品

[注册](#)为会员可免费享受更多新闻邮件

报刊

总的来看，这一年度的汉语史研究在注重材料挖掘的同时，更加注重理论方法的探求。

现代汉语研究重视语言事实挖掘

2012年，现代汉语研究成果丰硕，语法研究成果尤为显著。

语音研究成果集中在声韵调、国际音标和实验语音学研究方面，比较注重采用实验和比较的研究方法。代表性成果如内爆音声母探源、拟声词中的边音、语音体系与国际音标及其对应、汉语失语声调损伤感知实验等。

词汇研究成果集中在具体词语的考察和研究方面。比如，有学者讨论了汉语亲属称谓词“姐”，有学者讨论了“见方”的意义和用法，有学者讨论了词尾“手”，等等。这些研究普遍注重理论方法的探索和创新，而且词汇研究和语法研究相结合的趋势越来越明显。

语法研究的成果覆盖了各个领域，其中，词类问题研究和句式句类研究是本年度现代汉语语法研究的重点领域。词类问题研究涉及汉语每一种词类，以动词和助词的研究成果最多。研究内容既有宏观的词类问题讨论，如实词的叹词化和叹词的去叹词化现象，汉语动词是不是名词的一个次类问题，名词向形容词的功能转变问题等；也有某一具体词语的归类问题研究，如系词“是”的形成机制，第三人称代词“他”的判别标准等。句式研究以具体句式研究为主，成果主要集中在被动句和处置句，如谓语中心为心理动词的“把”字句，两岸四地的“遭”字句及其与“被”字句的差异等；也有一些宏观的理论探讨性的研究成果，如论句式义的分析策略，汉语句式系统的认知类型学分类等。句类研究的成果主要集中在疑问句研究，如汉语前置疑问代词问句的焦点性质，句子类型标示假定与疑问语气的句法标示等。此外，短语结构研究、汉语语序问题研究和复句研究也有一些重要的研究成果，如“数量名+形容词”结构、“A的是”结构、“也X”结构研究，汉语比较标记和差比句语序类型，从与OV-V0相关和不相关参项来考察普通话的语序类型等，“宁可”类复句关系的归属等。

本年度的汉语语法研究重视理论方法的探索，一些前沿的语言学理论方法，如句式（构式）理论、语法化和词汇化理论、主观化理论和类型学理论，在汉语研究的各个领域都得到了广泛重视。但是，从研究内容看，本年度现代汉语的研究成果仍以具体语言问题研究为主，汉语学界更加重视对汉语事实进行挖掘。

汉语方言语法研究成果显著

本年度的汉语方言研究以语音和语法研究成果为主，尤以语法研究的成果最为显著。语音研究成果主要表现在对某一方言音系的描写、上古语音在某一方言中的发展变化以及方言音系特点分析等方面。语法研究集中在词类研究和句式研究方面。词类研究主要集中在指示词、代词、量词、副词和助词方面，如福建晋江话的指示词，绍兴柯桥话的指示词，晋南中原官话的人称代词，河南鲁山方言的相对程度副词“通”，汨罗方言的将实现体助词“去”等。句式研究主要集中在被动句、否定句和比较句方面，如邵阳城区方言的“请”字被动句，闽南方言的比较句，温州方言的三种特殊双重否定式等。此外，汉语方言词汇研究和语用研究也取得了一些成果，如宣城方言的“的、个、的个”，河南濮阳方言中的前置话题标记“都”等。

本年度汉语方言研究的成果表明，汉语方言研究在重视收集整理语言材料的同时，理论意识也在进一步加强，这种理论意识已经大大推动汉语方言研究的深入发展。

对外汉语研究倾向应用

对外汉语教学方面，研究成果主要集中在习得与测试研究、对外汉语教学的理论和方法研究、教学策略研究、教材及课程研究等领域，应用性研究倾向明显。习得与测试研究方面的成果如：母语为英语者对中文光杆名词的习得分析，外国学生汉语祈使句习得调查，中高级留学生汉语量词习得的调查与分析。对外汉语教学的理论和方法研究方面的成果如：中级汉语教学“社会采访”的应用与探索，“写长法”及其在汉语二语写作教学中的应用。教学策略研究方面的成果如：“汉字难学”之教学对策，从明清来华传教士传教策略看对外汉语

教学策略。教材及课程研究方面的成果如：对外汉语阅读教材中的词汇积累问题，初级汉语综合课教材选词考察。

本年度汉语研究有两个鲜明特点：一是更加重视语言事实的挖掘，学界呈现出了一种良好的“务实”学风；二是学术交流频繁，学界开始重视研究平台和协作团队的建设，学术合作的发展态势日趋明显。这两点的有机结合，必将给汉语研究注入新的活力！

（作者单位：华中师范大学语言与语言教育研究中心）

转载请注明来源：中国社会科学报

责任编辑：文言

上一篇：[回眸2012汉语研究](#)

下一篇：[法国总统呼吁中非共和国冲突各方休战](#)



[关于我们](#) | [组织机构](#) | [编辑风采](#) | [广告刊例](#) | [征订服务](#) | [招聘信息](#) | [投稿指南](#) | [版权信息](#)

[中国社会科学杂志社](#) - [中国社会科学网](#) - [海疆在线](#) - [中国航空新闻网](#) - [人民论坛网](#)

网站备案号:京公安网安备11010502020184

京ICP备11013869号-1

中国社会科学杂志社版权所有 未经允许不得转载使用 总编辑邮箱: zszbj@126.com

地址: 北京市朝阳区光华路15号院泰达时代中心1号楼11-12层 邮编: 100026